

國立東華大學
National Dong Hwa University
國際交換交流學生至姐妹校心得報告
International Outbound Exchange Student Report

姓名 Name	謝昉芸	學號 School No	410308003
原系所 Home Department	華文文學系		
前往國家 Nationality	中國		
前往學校 Host University	武漢大學		
交換系所 Host Department	中文系		
交換交流期間 Exchange Period	自 From _2015_年 year / __09_月 month 至 To 2016__年 year / __1__月 month		

出來交換的意義就是體會在台灣不一樣的生活，這一學期我不把重心放在學業上面，而是多出去走走。其實，不用刻意計畫甚麼，身在不同的環境自然就會長知識增廣見聞。

行前準備：

衣物

薄的厚的都要備著，從短袖到羽絨衣。

先前以為武漢的九月已經步入秋天涼爽的季節，所以都帶長褲，走在路上身體一直滴水都快中暑了。之前對溫度的預測大失算，秋天還熱到快中暑，十二月溫度卻接近零度，以後到高緯度地區關於穿著方面的資訊還要好好的考察。

藥物

止瀉藥和瀉藥，各種情況都有。另外常備的藥物就不多說了。

武漢的食物大部分都是重口味，好幾個一起來的交換生都出現水土不服的情況，有些是吃辣的食物會一直拉肚子，特別是周黑鴨，但是吃了還是不怕死下次繼續吃。武漢大學附近有一家雙喜鐵板燒，生意非常火爆，去之前最好再往上先訂位等號碼接近再過去，味道好，對於平常不吃辣的人來說只要吃“一點辣”最後就會不停冒汗還要灌水非常過癮。

價值觀：

行政效率

行政效率很差，一開始來到武漢各種不方便。事前通知幾個同校的學生要一起來會派專車接送。結果到報到的前幾天才發簡訊通知同校的其中幾個同學，告知沒有接送，並且還換了住宿的條件。其中過程幾個人拖著行李箱在學校找住處就不多贅述。不過這也不單是我們同學對接的老師的問題，在後來處理住處和老師幾番的談話結果來看，深深的覺得上面的關係很複雜，很多事情老師都沒有權利做決定。

雖然如此，一開始房間的設備因為訴求的行動也獲得改善。我一開始完全不覺得校方會理我們，因為約定好的東西臨時說要換就換，讓我聯想到某些新聞上強拆居民房子的事件，我覺得是個沒有選擇權的社會觀，而這裡的人都習慣了這樣的現象。

便民的 A P P 技術

實用 APP 很多，沒 APP 根本不像在大陸生活。淘寶、旅遊都很需要。大陸的“支付寶”是個超好用的 APP，下載後連結銀行卡，去雜貨店付款直接轉帳給老闆，輸入金額和支付密碼後就完成付款，去超市直接轉成掃碼畫面給收銀員掃一下就行。支付寶還可以轉帳匯款，想給誰錢就直

接轉過去，不用三分鐘，不過也是因為如此方便，手機是比錢包更重要的財富要謹慎的保管。美團 APP 有各種優惠的訊息，可以定位你的位置，幫你看所在地有甚麼吃喝玩樂，叫外賣、做按摩、指甲都很方便，也有賣代金券，用十元在美團上買該商店十五面額的券就省了五元。最有名的淘寶，我一開始來瘋狂淘，因為它每天都有十元包郵的商品，天天不一樣，有內衣內褲、包包鞋子、家居用品，衛生紙或瓶裝水都有賣，按”馬上購買”的連結之後跳轉支付寶再輸入密碼，就可以在宿舍等快遞送來了，大約二到七天不等。

青年旅舍

在台灣很少這種類型的客棧，很多客棧的會給客人像家一樣的感覺，布置的風格多元，有民族風、動漫風、居家類型，有些客棧裡面還有設置台球桌、射飛鏢、投影屏幕可供看電影。住在客棧裡面可以和驢友交流信息，認識來自各個地方的人，了解當地哪些吃的玩的聽聽看不同地域的人講話口音，真的挺有趣的台灣不大所以大家講普通話基本上音調都差不多。

人情味

以前常聽旅客描述台灣最美的風景就是人，因為我們有濃厚的人情味使來到這裡的人覺得溫暖，具體表現在熱情的指路，常常把謝謝掛在嘴邊等等。但是在大陸我覺得和陌生人的距離最近是在甚麼時候呢？在台灣搭火車，很少會搭理旁邊的人，因為往往不到兩三個小時你們的交集就結束了，大陸的火車是通往不同省份的時候會搭乘的交通工具，因為距離遠搭上三至十幾個鐘頭是很正常的，跟對面的人聊一聊人家還分給我一瓶高濃度的酒，他說是好酒來著，並且介紹我去武漢附近的黃山旅遊，因為那位先生我一回武漢就開始收拾行囊準備前往黃山，來一次說走就走的旅行。

旅遊景點拉客

之前去重慶走在路上常常會有人拿著旅遊行程的牌子晃來晃去，看到人就攔下來推銷一番，那些人分散在重慶觀光點的周圍，像是洪崖洞、朝天門馬頭，行程的名字不外乎是搭船遊三峽的幾條線，價格都挺貴的記得不清楚。

去公園散步常常遇到阿姨拿著一張大的照片展示，主動過來幫你拍照，我有試過，拍完之後還以為是大張的結果洗的是小的，要大張加護備還要另外加錢，總之這些人賺錢方法會讓客人覺得有受騙的感覺，因為事前沒有說清楚。我從武漢回來的那天，從傅家坡客運站本來要搭大巴，一路拖著行李靠近販售處就有個大姊一路跟著我遊說我上她的車，我問她有幾個人她說算我已經有三人了，等我到車上後發現才兩個人，計程車司機怕客人拉不到都要說謊了我真的不習慣。不過一碼歸一碼，那位大姊人其實挺不錯的，路上有先載客人去吃早餐，到機場後她自己的早餐還沒吃完先幫我推來一輛推車，協助我把大行李箱放上去。

乞丐

台灣的乞丐也很多，可是大陸的有些要錢真的很兇殘，之前與同學去歸園禪寺外面的婆婆直接過來抓我的手臂，問我有沒有一塊錢，算我小氣吧而且我真的是被嚇到趕緊跑了。在重慶的寺廟外遇到一個阿姨，我連看都不看旁邊一眼直直往前走還衝過來對我說聽阿姨說句話，我因為想裝沒聽見一直往前走，阿姨就一直拽著我的手臂，還對我說妳不要讓場面變得很難看，從此以後我對要錢的心理就完全沒有同情心了。

其實還是好人多

只能說大陸真的很大，有遇到很差的人也有很好的，出去玩的時候青年旅舍的掌櫃又帥又熱情，下午吃串串帶氣氛，晚上回來老闆娘組織玩殺人遊戲；隔天早上提供早餐大家幫忙端盤子上菜，一起吃飯聊聊計畫要去的地方。在星湖園住的時候，最常去吃隔壁的星湖園食堂，因為在台灣沒遇過要買飯票刷飯卡的食堂，一開始還不習慣要先問菜的種類價錢再買飯票的規矩，後來常

常買奶黃包，有時候太晚去了包子涼了小哥多送了我半個；三樣菜八塊的阿姨看到我只打一瓢菜怕我吃不夠，多給了我一點另一樣菜；最後要走的前一天因為把飯卡退了，打的飯票不小心少打五分，原本想就換點另一個食物，櫃台小哥還是讓我點了我原本想吃的，真心覺得很有人情味！